

BÉKÉSCSABAI HIRDETŐ

A „Békéscsabai Kisgazdák Egyleté”-nek hivatalos közlönye, Békéscsaba nagyközség és vidékének érdekeit felölelő hetilap

ELŐFIZETÉS: Egész évre 10, Félévre 5 K
Egyes példányonként 20 fillérért kapható
Engel Miksa kistőzsdéjében, Gesmey Soma
és Corvina könyvkereskedésekben
Békéscsabán.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
SZÉKELY GYÖRGY
Breznilyk-utca 7.

Hivatalos hirdetések díjtalanul közlünk.
Magánosok hirdetését kisbettel minden
szóf. 10, vastagabb betűvel 20 fillérért köz-
lünk. Legkisebb díj 1 kor. Egész oldalra,
vagy részre terjedők megállapodás szerint

Hivatalos rész.

**A konvenciófeleslegek rekvirá-
lása.** A közlelmezési miniszternek a rekvirá-
lásra vonatkozó rendelete nem érinti a konven-
ció rekvirálását s így erre vonatkozólag továbbra
is hatályban marad az eddig érvényben volt
rendelet, amelynek értelmében a birtokos köte-
les a konvenciót a szegődményeseknek a szer-
ződészerűleg megállapított teljes mennyiségben
kiadni és a házi és gazdasági szükségletet meg-
haladó mennyiség a szegődményesektől veendő
igénybe. Ez a rendelkezés azonban nem zárja
ki, hogy oly esetekben, amikor a birtokosok,
különösen pedig a szegődményesek abba bele-
egyeznek, a konvenció a szegődményeseknek
történt kiadás alkalmával a kimérés helyén az
illetékes jegyző közbenjöttével rekviráltassék.
A konvenciónak ily rekvirálási módja kizárólag
az összes érdekelt felek teljes és tényleges bele-
egyezésének esetében fogantatosítható. Ennek
alapján a Haditermék körlevelet intézett bizo-
mányosaihoz, amelyben kéri őket, hogy a kon-
venció rekvirálása tekintetében lépjenek érint-
kezésbe a számottevő és körzetükben lévő bir-
tokosokkal, valamint az érdekelt szegődménye-
sekkel, hogy az igénybevételnek ezzel a mód-
jával biztosítsák a megfelelő eredményt s arra
törekedjenek, hogy a konvenció kiméréséhez a
gazdaságok a helyi hatóságot mindenkor meg-
hívják.

**A liszt- és takarmányadagok
leszállítása és egységes megállapi-
tása.** A közlelmezési miniszter most adta ki
9000/918. szám alatt a fejkvóták és az állati
takarmányadagok leszállításáról és az egész
országra szóló egységes megállapításáról újabb
rendeletét. A rendeletben a közlelmezési mi-
niszter utal hivatali elődjének ama rendeletére,
amely a törvényhatóságok első tisztviselőit ha-
talmazta fel arra, hogy a házi és gazdasági
szükségletre visszatartható termények mennyi-
ségét az érvényben volt rendelkezéseknél ala-
csonyabban állapíthassák meg. A törvényható-
ságok első tisztviselői a korábbi rendelkezések-
nek intencióit igen sokszor félreértették, sőt azzal
ellentétes intézkedéseket is tettek, úgy hogy nagy

visszásságok álltak elő. Még az egyes szom-
szédos törvényhatóságok eljárása között is fel-
tűnő eltérések állottak elő, annak folytán, hogy
az emberi élelemre, vagy állati takarmányozásra
szolgáló terménymennyiségeket a törvényhatósá-
gok első tisztviselői állapították meg. Ezeket a
különbözőségeket és azoknak káros követke-
zményeit szünteti meg a rendelet, amelynek ne-
vezetesebb intézkedéseit az alábbiakban adjuk:

Az emberi élelemre vonatkozólag a minisz-
ter elrendeli: Őstermelő férfimunkások részére
havonként és fejenként tizenhárom kilogramm
gabona, vagy 17¹/₂ kilogramm tengeri, vagy a
megfelelő lisztmennyiség tartható vissza. Egyéb
őstermelők részére kilenc kg. gabona, vagy
tizenkét kg. tengeri, illetve ezeknek megfelelő
lisztmennyiség tartható vissza. Hatósági ellátás-
ban részesülő lakosság részére legfeljebb 6.6
kg. liszt szolgáltható ki. Az ipari munkások,
a vasuti és hajózási, posta és távirtdai altisztek
és munkások lisztmennyiségéről külön rendelet
fog intézkedni.

Az állatok ellátására szolgáló takarmány-
mennyiségeket a rendelet így szabja meg: Igás-
lónak napi 1.4 kg. zab vagy tengeri; féleven
aluli borjunak a gazdasági év hátralévő idejére
25 kg. Fejőstehénnek takarmányozására legfel-
jebb 200 kg. tengeri, ha a tej közfogyasztásnak
van lekötve. Tenyészkannak 50 kg., tenyész-
kocának legfeljebb 60 kg. tengeri. A közfogyasz-
tásra lekötött sertéseket, illetve a sertések el-
látására visszatartott mindennemű szemes takar-
mány, teljes egészében rekvirálandó. Süldőknek
10 kg., bárányok részére negyven napra 4 kg.
Orthodox izraelita háztartások részére egy-egy
liba kihizlalására 15 kg. tengeri. Nincs helye
szemes takarmány visszahagyásának ökrök, hizó-
marhák és oly tehének eltartására, amelyeknek
teje közfogyasztás céljaira nincs lekötve, továbbá
egyéven felüli csikók, öszvérek, szamarak, kosok,
juhok, ürök, kecskék, maglósertések, sovány-
sertések és baromfiak szükségletére.

A rendeletben megállapított fejkvóták és
állati takarmányadagok azt a maximumot képe-
zik, amelyre a rekvirálás során visszahagyott
mennyiségeket okvetlenül le kell szállítani.
A miniszter a rendeletben utasítja a törvény-

hatóságok első tisztviselőit, hogy a fent előirt mértéket mindenütt a legszigorubban alkalmazzák. A többleteket az eljáró rekviráló közegeknek azonnal át kell venniük. Szükség esetén a redukciós eljárás, házról-házra járás és a készletek felmérésének megismétlésével fogatosítatják. A redukciókra és a többletek beszolgáltatására irányuló eljárást oly helyeken is szigoruan fogatosítani kell, ahol különben a terményrekvirálást nem rendelték el. A rendelet szerint az eddigi módnál szigorubban kell felkutatni az elrejtett készleteket. A rendelet végén a miniszter hivatkozik a közigazgatási hatóságok és közegek, valamint a termelők és fogyasztók hazafias érzületére, hogy a terményrekvirálás végrehajtását a legnagyobb eréllyel és lelkiismeretességgel eszközöljék, illetve mozdítsák elő.

A tüzelőanyagokkal való takarékoskodás. A szénügyek kormánybiztosa január 24-én 320. szám alatt rendeletet adott ki, amely a tüzelőanyagokkal való takarékoskodás érdekében a gáz- és villamfogyasztás korlátozását írja elő. Ugy az üzemi, mint üzleti vagy háztartásbeli fogyasztóknak havonként az 1917. évi megfelelő havi gáz vagy elektromos áram fogyasztásának 80 százalékánál több gázt, illetőleg elektromos áramot fogyasztaniok nem szabad. Azoknál a fogyasztóknál, akiknek berendezése az 1917. év megfelelő hónapjában nem volt üzemben, vagy azóta lényegesen kibővült vagy ujonnan bekapcsolatott, a fogyasztó árammennyiségét, azoknál a fogyasztóknál pedig, akik a gázt vagy elektromos áramot általában kapják, a használati időt a hatóság állapítja meg. Oly fogyasztóknál, akiknek háromszobás vagy ennél kisebb lakásuk van és oly kisfogyasztóknál, akiknek 1917. évbéli háztartásbeli vagy üzleti fogyasztása 500 köbméter gázt vagy 2500 hektowatt óráramot nem halad meg, a fogyasztás, amíg az 1917. évi keretek között marad, nem esik korlátozás alá. Gáz és elektromos áram együttes fogyasztása esetében 1 hektowatt órát 0,2 köbméter gázfogyasztással kell egyenértékűnek venni. A fogyasztás ellenőrzésére bizalmiférfiakat fognak kinevezni. A rendelet nem vonatkozik közhivatalok és közüzemekre, intézetekre, vasutakra, szállítási vállalatokra.

Iparhatósági megbizottak beosztása. Ipartestületi lajstromok ellenőrzése: Timár Endre, Hugyecz János, Deutsch Mór, Deutsch Simon. Tanonciskolák ellenőrzése: Guttmann József, Fekete Sándor, Góth László, Brüller Ármin, Lázár Pál. Műhelyek ellenőrzése: Bohus Pál, Gyucha György, Fábrián Mátyás, Timkó György, Orvos Endre, Gesmey Soma. Gyárak vizsgálata: ifj. Tomka Pál, Richtzeit Péter, Dörflinger Béla, Iritz Aladár, Fischer Ignác.

Mérgezett husok és élelmiszerek

lesznek a dú és ragadozó vadak pusztítására kitéve a pósteleki uradalom ölyvedei, városnyilasi és vadasi erdejében f. hó 12-től. Óva intjük az arrajáró közönséget a saját érdekében, hogy ezen tárgyakat, vagy az ezektől elhullott vadat ne is érintse, sem el ne vigye, mert az ebből eredhető mérgezésért senkit felelőssé tenni nem lehet, sőt az azokhoz nyulók még szigoruan büntetve lesznek.

A cs. és kir. ragálykórház (Epidemiaspítal) Aradon keres 35 ápolónőt és 35 takarítónőt azonnali belépésre. Díjazásuk ellátáson kívül 2—4 korona az ápolónőknek és 2 korona a takarítónőknek. Jelentkezni lehet a gazdasági hivatalban.

Napidíjas szolgálai állás a békéscsabai betétszerkesztési bizottságnál 3 korona napibérrel azonnal betöltendő.

Kisgazdák egy etének rovata. A tervbe vett fogyasztási szövetkezet létesítéséhez a próbajegyzések még elfogadtatnak.

Publikációk.

Eladók.

Félfház Such Mihálynál Nyárfa-u. 15.
Ház Dobozmegyerén, felv. ad Hrabovszky Mihály Kiszét 35. számú tanya.
Ház Kokavecz Györgynénál Selyem-u. 35.
Ház Novák Jánosnénál Bán t-u. 43.
Ház Sulyok Lőrincnél Vásártér 6.
Ház Laczó Andrásnál Thessedik-u. 14.
Ház Beliczey-u. 9.
Ház Galó Pálnál Szerdahelyi-u. 1.
Ház Siposs Pálnál Sas-u. 1.
Ház Zahorán Mátyásnál Bohn-gyárnál 14/6.
Ház Darabos Jánosnál Arany-u. 12.
Ház Wlassics-u. 17.
Ház Kvasz Mihálynál Mikes-u. 7.
Ház Botyánszky Pálnál Egressi-u. 15.
Ház Tóth Antalnál Vörösmarthy-u. 4.
Ház Hrabovszky Mátyásnál Bánát-u. 3.
Ház Pluhár Györgynél Mokri-u. 1.
270 kéve kukoricakóro özv. Kiszely Pálnénál Révai-u. 11.
Kukoricaszár 3 holdról Hrdlicska Jánosnál 1646 fűrjesi t.
Kukoricaszár 1 kúp és polyva 4 holdról Mazán Jánosnál Sztroka-u. 35.
Kukoricakóro Sajben Pálnál Lepény János-u. 10.
100 kéve kukoricakóro Uhrin Tamásnál Szabolcs-u. 23.
2500 kéve új nád Sukk és Wagner téglagyárában.
Árpszalma ifj. Bohus M. Györgynél 1534 fűrjesi tanya.
5 hold föld a nagyrétben Gálik Jánosnál Illésházy-u. 2.
Ócska nád Zsiros Andrásnál Zsilinszky-u.
50 hold sopronyi föld Belanka Pálnál Sziv-u. 10.
5 hold kereki föld Kovács Mihálynál Mikszáth-u. 19.

Kiadó.

Felsővégi tehénlegelő bérbe Zsilák M -nénál Teleki-u. 18.
Alsóvégi tehénlegelő bérbe a községi bírónál.

Kínálat.

1 asztal, 2 lóca, 1 varrógép eladó Szilák Mihálynénál 1663. sz. fűrjesi tanya.
Kend-rföld bérbe- és takarmányrépa eladó Garai-u. 7.
1 asztal, 1 szék, 2 lóca eladó Zsilák Jánosnál Balassa-u. 5.
30 kéve rozsszalma eladó Lepény Jánosnál Perényi-u. 4.
Ócska kocsí Krnács Jánosnál Szőlő-u. 65.

A békéscsabai piac maximális árai.

Érvényes 1917. december 23-tól további intézkedésig.

Káposzta — — — — —	1 klg.	K 1.—	Sovány liba kisebb-nagyobb — —	K 12.—
Sárgarépa — — — — —	1 klg.	K 1.20	Kövér liba — — — — —	1 klg. K 15.—
Petrezselyem — — — — —	1 klg.	K 1.20	Sovány kacska kisebb K 8.—,	nagyobb 10.—
Céklarépa — — — — —	1 klg.	K —.95	Kövér kacska — — — — —	1 klg. K 14.—
Zeller — — — — —	1 klg.	K 1.10	Pulyka — — — — —	1 klg. K 7—8
Vöröskáposzta — — — — —	1 klg.	K 1.—	Tyuk — — — — —	1 klg. K 7.50
Vöröshagyma — — — — —	1 klg.	K 1.30	Első osztályu csirke — — — — —	1 klg. K 8.—
Dughagyma — — — — —	1 klg.	K 3.—	Másod osztályu csirke — — — — —	1 klg. K 7.—
Foghagyma — — — — —	1 klg.	K 3.—	Dió — — — — —	1 liter K 2.—
Alma — — — — —	1 klg.	1.20-2.—	Mogyoró — — — — —	1 liter K 2.80
Körte — — — — —	1 klg.	K 2.—	Tej — — — — —	1 liter K —.70
Gesztenye — — — — —	1 klg.	K 1.80	Paprika — — — — —	1 liter K 14-16
Torma — — — — —	1 klg.	K 1.75	Tejfel — — — — —	1 liter K 4.—
Burgonya — — — — —	1 klg.	K 1.—	Galamb párja — — — — —	párja K 3—4
Szárz bab — — — — —	1 klg.	K —.65	Tojás darabja — — — — —	drbja K —.40
Borsó — — — — —	1 klg.	K —.80	Nyírfaseprű kiskéve K 1.50,	nagyobb 3.—
Lencse — — — — —	1 klg.	K —.80	Kétfülű kas 2 vékás K 5,	1 v. 4, 1/2 v. 3.—
Első rendű tehén vaj — — — — —	1 klg.	K 12.80	Talicska trágyahordásra — — — — —	drbja K 20.—
Másod rendű tehén vaj — — — — —	1 klg.	K 8.60	Kubikos talicska — — — — —	drbja K 40-50
Juh gomolya — — — — —	1 klg.	K 10.—	Kocsi rudak — — — — —	drbja K 7—8
Tehénturó friss — — — — —	1 klg.	K 3.—	Tövisborona — — — — —	drbja K 25-30

Egy kazal buzaszalma, egy kazal buzatőrek és egy jókarban levő nyitott hintó eladó Kliment Z. János-nál Baross-u. 18. sz. a.

Temetkezési üzletbe egy temetésrendező asztalossegéd vagy ehhez értő ember kerestetik; lehet rokkant katona is. Akinek felesége van és az üzlethez varrni tud, jobb fizetést kap. Jelentkezni: Békéscsabán a munkásotthon intézőségénél.

Eladó ház.
Horváth-u. 8.

Hannesz József Andrássy-ut 44. sz.
egy vincellért keres.

Akácfaoszlopok,
valamint épületfa, nemkülönben
használt nád eladók
részben vagy egészben
Petrovszki András és Gyurkó
Andrásnál Gerendáson az Achim
L. Andrásné tanyáján.

**5 szoba, fürdőszoba és
mellék helyiségekkel
berendezett
uriház kerttel eladó.**
Bővebbet VI. ker., Perényi-u. 9.

**Műfogakat készít brassói Greising Albert áll.
vizsgázott műfogász Békéscsaba, Kinizsi-utca 7.
Pápay-ház. Foghuzás teljes érzéstelenítéssel.**

Fűzfavessző kosárfonás céljára feléből kiadó.

Réthy Béla gyógyszerésznél

BÉKÉSCSABAI ÁRUFORGALMI R.-T.
Szent István-tér 3. Aradi Ipar- és Népbank épület.
Telefon 89. Sürgőncim: Áruforgalmi Békéscsaba.
GÉPOSZTÁLY: Összes ipari és mezőgazdasági gépek, ekék, boronák, répavágók, amerikai aratógépek, morzsolók, cséplőgarnitúrák, motorok stb.
SZENOSZTÁLY: Belföldi és porosz kőszén, koksz, kovács kőszén és bükkfaszén ipari és házi fűtésre.
TŰZIFAOSZTÁLY: Bükk, cser, gyertyán és tölgy hasábos és dorong, bükk, tölgy és fenyő hulladék.
ÉPÍTKEZÉSI OSZTÁLY: Homok, cement, téglák és cserép, darabos és építőmész, aszfalt-kőfedéllemez, kátrány és vegyi termékek. **GÉPOLAJOK, KENŐCSÖK** stb.: Kocsikenőcsök a legolcsóbb árban.

Mezőgazdasági, Ipari, és Kereskedelmi Részvénytársaság Békéscsabán Ferenc-József-tér 10., Buzapiac Fábrypalota

ÜGYKÖRE: Folyósított előnyös feltételekkel törlesztéses jelzálogkölesőnket földbirtokokra és házakra, valamint üres telkekre 4 1/2% kamat alapon 10-65 időtartamra. Földbirtokok, házak és telkek adásvétele, bérbeadás és cseréjét közvetíti. Mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi vállalatok létesítése körül közreműködik. Közvetíti a tőzsdén jegyzett értékpapírok és vidéki pénzüzetek s vállalatok részvényeinek adásvételét. Képviseli az Adriai Biztosító Társulatot. Minden felvilágosítást díjtalanul ad

Erdő- és Mezőgazdasági Mérnök-iroda Békéscsabán

vállal mindennemű erdő- és mezőgazdasági műszaki munkát, nemkülönben építkezési és biztosítási ügyek lebonyolítását, közvetít ház, telek, anyag, gép, jármű vételt és eladást. Érdeklődők úgy szóval, mint írásban Békéscsabán, Breznyik-utca 7. szám alá, vagy pedig e lap kiadóhivatalához forduljanak.

Cséplőgépeket vesz és elad, nemkülönben gőz- és motormalmok berendezését és átalakítását a leggonoszabb szakértelemmel eszközli

Fekete Géza főgépész
Csaba, Berényi-ut 25.

Ákác-, fenyő-, valamint gyümölcsfa csemetéket,

nemkülönben mindennemű cserjét a legjobb minőségben és legelőnyösebb árban beszerez **Szekely György erdő- és mezőgazd. mérnök irodája Breznyik-u. 7.**

A t. közönség szives tudomására hozom, hogy
festőgyáramat

Berényi-utca 21. szám alól a Teleki-utca 3. szám alá, a volt tejszövetkezet épületébe helyeztem át. Midőn a legtükrétebb munkámról, mint eddig a jövőben is biztosítom az igen tisztelt megbízóimat, szives pártfogásukat továbbra is kérve vagyok teljes tisztelettel
Papp Sándor festőgyáros

Mindennemű nyomtatványok izléses kivitelben készülnek a

BÉKÉSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

könyvnyomdájában, Csabán.

Gazdák Biztosító Szövetkezete

Főképviselet Csabán: Filippinyi Sámuelnél.

Biztosításokat elfogad tűz, jég baleset, szavatosság és betöréses lopás ellen, ugyszintén az ember életére a legkülönbözőbb módozatok szerint előnyös feltételek mellett. Üzleteredményben a biztosított tagok díj arányában részesednek. Nyomtatványokkal, valamint felvilágosítással készséggel szolgál **Filippinyi Sámuel a csabai község háznál.**

A szövetkezet biztonsági alapja 18,358,012,14 K tesz ki.

Nyomatott a Békésmegyei Függetlenség könyvnyomdájában, Békéscsabán. (Szent István-tér 3. szám.)